

**Občina Ajdovščina**

**Nadzorni odbor**

**Številka 060-01/12**

Datum: 11.06.2012

## **KONČNO POROČILO**

### **o pregledu največjih investicij v sklopu odlagališča komunalnih odpadkov Dolga Poljana, ocena gospodarnosti nakupa in uporabe strojne opreme.**

**KRATEK OPIS PREGLEDA:** Nadzor smo opravili v okviru načrtovanih rednih pregledov po načrtu NO občine Ajdovščina. Predmet pregleda so bile največje investicije na CERO Dolga Poljana, gospodarnost nakupov in uporabe opazovane opreme.

**NADZOROVANA OSEBA:** Odlagališče komunalnih odpadkov Dolga Poljana

**PREGLEDOVALCA:** Marijan Cigoj in Marjan Velikonja

**DATUM NADZORA:** 20.03.2012 in 06.04.2012

#### **UVOD:**

Podatki o nadzorovanem organu: Odlagališče komunalnih odpadkov Dolga Poljana v sklopu KSD d.o.o. Ajdovščina. Nadzor je bil opravljen na upravi podjetja in na deponiji Dolga Poljana. Pri nadzoru sta sodelovala g. Egon Stopar, direktor podjetja in g. Igor Madon vodja CERO in vodja razvoja na področju dejavnosti ravnanja z odpadki.

Pravna podlaga za izvedbo nadzora: Sklep Nadzornega odbora št. 060-01/2012, sprejet na podlagi letnega plana dela odbora dne 04.02.2012 in na podlagi 33. člena Poslovnika Nadzornega odbora Občine Ajdovščina.

#### Namen in cilj nadzora:

1. Pregled največjih investicij na odlagališču komunalnih odpadkov Dolga Poljana
2. Gospodarnost nakupa in rabe nabavljene opreme;
3. Vpliv nakupa opreme na strategijo ravnanja z odpadki v občini Ajdovščina.

## **PREGLED NAJVEČJIH INVESTICIJ:**

### **1. Uvod**

Oprema in osnovna sredstva, ki se uporabljajo na deponiji so last občin Ajdovščina in Vipava. KSD d.o.o. z njimi upravlja. V ceni odvoza odpadkov obračunava amortizacijo, ki jo kot nadomestilo (najemnino) vrača v proračuna. Vsa oprema je kupljena na osnovi načrtov v okviru dolgoročne strategije ravnanja z odpadki, oblikovane na osnovi regijskih potreb, v skladu s predpisi širše družbe in v skladu s predpisi javnega naročanja. Predvsem zaradi državnih predpisov je bilo v preteklih letih nabavljenih več strojev, ki bodo lahko izkoriščeni šele v prihodnosti. Prav tem strojem smo ob pregledu posvetili našo pozornost.

### **2. Postopki pregledovanja**

#### **2.1. Pregled osnovnih sredstev v upravljanju na deponiji.**

Oddelek za investicije, gospodarstvo in gospodarske javne službe občine Ajdovščina nam je posredoval seznam opreme na deponiji Dolga Poljana. Konec leta 2011 je bilo na deponiji v upravljanju 159 osnovnih sredstev, ki so v deležu last občine Ajdovščina. Nabavna vrednost teh osnovnih sredstev je znašala 2.951.461,80 €. Njihova odpisana vrednost je bila 941.605,74 €. Tako je bila sedanja vrednost 31.12.2011 po knjigovodskih merilih vredna 2.009.856,06. Iz teh podatkov sledi, da je bila stopnja odpisanosti opreme v uporabi na deponiji ob koncu lanskega leta, 31,9 odstotna.

Vse opreme nismo pregledali. Predmet nadzora so bile naprave pridobljene v zadnjih letih.

Stroje smo si v spremstvu direktorja in delavcev ogledali na deponiji. Demonstrirali so nam njihovo delovanje.

#### **2.2. Rezultati pregleda opreme**

Z analizo in pregledom smo skušali doseči cilje pregleda, ugotoviti gospodarnost in s tem upravičenost investicij v opremo CERO Ajdovščina. Naša vprašanja smo zato najprej usmerili v iskanje namembnosti posameznega stroja, njegove tehnične značilnosti v obratovanju (kapacitete, kakšen je lahko največji učinek). Zanimala nas je nabavna vrednost, leto nabave in viri financiranja nabave. Za doseg pravih rezultatov smo zbrali tudi obratovalne ure strojev (koliko so se v obdobju od nabave uporabljali).

Naprave so bile nabavljene po letu 2002. Viri financiranja so v oprostitvi plačila takse za okoljske dajatve in v manjši meri iz sredstev amortizacije KSD d.o.o.. Le primarni rezalnik za odpadke (šreder) je bil v letu 2005 sofinanciran iz sredstev občine Ajdovščina v višini 83.500,00€.

Rezultati kažejo, da so stroji neizkoriščeni in ne dosegajo svojih sposobnosti. S tega vidika je bila nabava negospodarna.

Taka ugotovitev v procesu nadzora nas ni zadovoljila. Poiskati smo morali razloge za tako obnašanje. In prišli do naslednjih ugotovitev:

Ajdovsko odlagališče je leta 2001 in 2002 Ministrstvo za okolje in prostor Republike Slovenije uvrstilo na seznam redkih odlagališč, ki bi jih že v letu 2004 zaprli. Na območju Ajdovščine in Vipave bi nastali hudi problemi. Za potrebe zapiranja je bilo potrebno pristopiti, k ustrezni sanaciji odlagališča. Komunalno stanovanjsko podjetje se je v imenu obeh občin spopadlo z nastalo situacijo. Pričela se je sanacija deponije. Zaradi groženj z zaprtjem je bila deponija pod večjim administrativnim in strokovnim nadzorom. Potrebna je bila ustrezna oprema.

Stroški zbiranja odpadkov obremenjujejo občane tudi z okoljsko dajatvijo, ki je namenjena reševanju okoljevarstvenih problemov. Sredstva zbrana na ta način se z odobritvijo ministrstva lahko namenijo za

reševanje lokalnih problemov, ali pa se odvedejo v državni proračun. Komunalno stanovanjsko podjetje je pod pritiskom reševanja nastale situacije v ajdovski smetarski subregiji ta sredstva z ustreznimi dovoljenji uporabilo za investiranje v zahtevano opremo. Na ta način so uspešno ubranili deponijo pred zaprtjem in kar je še bolj pomembno, odprli so možnosti nadaljnega obstoja in razvoja dejavnosti. To za občane predvsem pomeni nižje stroške odvoza smeti.

V prizadevanjih za reševanje nastale situacije so v podjetju skupaj z občinama Ajdovščina in Vipava dosegli, da so stroški ajdovskega odlagališča med najnižjimi v Sloveniji. Sredstva iz okoljskih dajatev so se v podjetju namenila za nakup opreme, ki jo drugod po Sloveniji še nimajo.

Deponija Dolga poljana je investicije, ki so bile predmet nadzora, izvedla zaradi preventive pred prezgodnjim zaprtjem odlagališča. To je počela smelo. Sledila je dolgoročnemu cilju, ki je zagotovitev tehnoloških pogojev za izvajanje zbiranja in obdelave komunalnih odpadkov ajdovske in vipavske občine.

Po letu 2015 bi bil CERO Ajdovščina (z izgradnjo idustrijske hale, ki jo načrtujejo in nadgradnjo sistemov ločenega zbiranja odpadkov) sposoben komunalne odpadke v celoti obdelati, reciklirati ter zmanjšan odlog zagotoviti kar na obstoječi lokaciji. Za doseg tega cilja je potrebno voditi ustrezno politiko ravnanja z odpadki.

Pregled teh dejstev in analiza informacij, pridobljenih v procesu nadzora, daje povsem drugo sliko o gospodarnosti in upravičenosti nakupa opreme na deponiji. Taka osvetlitev nakupa strojev, kaže na to, da so bile odločitve pravilne in predvsem dolgoročne. Nakup opreme je bil, ob upoštevanju teh dejstev, potreben in kljub sedanjemu neizkoriščenosti strojev daje več pozitivnih učinkov. Izkoriščenost opreme bo v prihodnosti zagotovo popolna. Treba je le uresničiti zastavljene cilje.

## **ZAKLJUČEK**

Podjetje se s problemom odpadkov v občinah Ajdovščina in Vipava ukvarja resno in je ustvarilo pogoje, da bo lahko tudi v prihodnosti učinkovito in za občane predvsem poceni (ceneje kot drugje) reševalo težave.

Ugotovljena negospodarnost nabavljene opreme na vsa prizadevanja podjetja in obeh občin meče slabo luč. Morda bi bilo pametno razmisliti, da bi se opremo uporabljalo za opravljanje storitev po naročilu. Kar nekaj opreme je gibljive. Lahko bi jo prepeljali do potencialnih kupcev in za njih opravili storitev mletja, drobljenja...

Informacije, ki smo jih na ogledu pridobili nam kažejo dve smeri reševanja. Smetarske probleme lahko rešujemo sami ali pa tako, da jih naprtimo drugim. V slednjem primeru je treba usluge plačati. Takrat nimamo več nadzora nad stroški, ki jih reševanje problematike povzroča. Za občane je ta varianta po naših ocenah slabša. Zato menimo, da je bil nakup pregledane opreme upravičen.

Z osnutkom poročila o nadzoru je bilo v maju seznanjeno tudi vodstvo podjetja. Nanj ni imelo pripomb.

Pooblaščenca za nadzor  
Marijan Cigoj l.r. in  
Marjan Velikonja l.r.

Predsednica NO Občine Ajdovščina  
Klara Remec l.r.